Semaine du goût / Semaine de la science 2011
Les ateliers expérimentaux du goût
Réunion de présentation le jeudi 15 septembre animée par Hervé This
14 h 30 – lycée Hoche à Versailles
La semaine du goût 2011 proposée aux collèges des Yvelines doit permettre de réfléchir à la question   :                             La cuisine, de quoi s’agit-il

C’est en la comprenant qu’on l’a fait mieux

Pour la comprendre, il faut l’étudier
Dans ce cadre, il est proposé l’organisation d’ateliers expérimentaux du goût dont le but est précisément de valoriser la cuisine dans le milieu scolaire, en liant la technique culinaire à la science, aux arts et à l’ensemble des disciplines qui ont été retenues par les commissions des programmes.
Hervé This, spécialiste de cette question, a élaboré de nombreuses expérimentations pour le milieu scolaire,  basées sur une pédagogie active ayant pour finalité l'éducation au goût en  explorant des produits (pain, fromage, beurre, lait, vinaigre, vin...).

L’objectif principal, est le développement du sens de l’observation et du questionnement : quand on casse un œuf et qu’on met le blanc sur une poêle, milles questions se posent : pourquoi le blanc d’œuf est-il appelé blanc alors qu’il est transparent et jaunâtre ? Pourquoi un blanc d’œuf est-il transparent ? Pourquoi est-il liquide ? Pourquoi observe-t-on des zones d’épaisseurs différentes ? Pourquoi le blanc d’œuf, liquide, devient-il solide quand on le chauffe ? Pourquoi les bulles d’air qui sont souvent présentes quand on casse un blanc d’œuf dans une poêle sont-elles à la surface ?
De nombreux ateliers pédagogiques, animés par des professeurs de sciences, sont possibles (qui constituent autant de points de départs pour le travail des élèves). Par exemple :

· Monter un blanc en neige

· La recherche des micro-organismes

· Diversifier l’alimentation

· Le pain ; les levures et leur action

· Le pain ; le gluten et l’amidon

· La découverte du lait ; la confection du beurre

· La découverte du lait ; la confection du yaourt, du fromage, frais, du fromage

· Les expériences autour du thé

Des fiches et liens existent pour aider à mettre en place les ateliers.
Ces liens sont accessibles à partir de la page d’accueil du site extranet du Conseil général (Menu « collèges », rubrique « restauration », puis « formation, animation, semaine du goût »).

Pour un accès direct :

· Sur le site d’Hervé THIS (http://sites.google.com/site/travauxdehervethis/)

· Sur le site du CRDP de Paris (http://crdp.ac-paris.fr/d_arts-culture/gout/gout.htm)

· Sur le site de l’Agro Paristech (http://www.agroparistech.fr/IMG/pdf/GOUT__fiches_corrigees_.pdf)
