Compétition U4energy
L'objectif du concours est d'encourager les enseignants et les élèves à proposer des idées novatrices pour réduire la consommation d'énergie et de sensibiliser ces derniers à une utilisation plus responsable de l'énergie.

M. Günther Oettinger, le commissaire européen en charge de l'énergie, a déclaré: "Il s'agit d'un concours passionnant. Je tiens à encourager les écoles à participer et à se joindre aux efforts européens afin de montrer que nous pouvons utiliser notre énergie de manière plus efficace. Je suis convaincu que les enseignants et les élèves jouent un rôle primordial en ce qui concerne la réalisation de nos objectifs en matière d'énergie durable. Je me réjouis que les écoles puissent démontrer non seulement qu'il est possible d'économiser de l'énergie, mais qu'une telle approche s'avère judicieuse en termes de protection de l'environnement. Il s'agit là d'un élément essentiel, tant pour nous que pour les générations à venir."

Le concours u4energy constitue une ressource d'enseignement unique pour les enseignants. Par ailleurs, il s'agit d'une activité divertissante pour les élèves qui souhaitent économiser de l'énergie et réduire les dépenses en carburant, tout en protégeant l'environnement. 

À partir de septembre 2010, les écoles seront encouragées à commencer à soumettre leurs contributions au sein des différentes catégories du concours. Elles auront la possibilité de remporter un prix et d'acquérir une reconnaissance au niveau européen. 

Souhaitez-vous rendre votre école plus économe en énergie ? 

Est-ce que vous enseignez à vos élèves comment utiliser l'énergie de manière plus intelligente ? 

Le concours U4Energy vise à récompenser les meilleures pratiques des enseignants et des élèves et à diffuser les exemples de réussite à travers toute l'Europe.


Rendez-vous sur le site U4energy (www.u4energy.eu) et préparez-vous à économiser de l'énergie! 

· Inscrivez-vous dès à présent afin d'obtenir des informations supplémentaires.

· Obtenez de plus amples informations sur les concours à venir.

· Lisez les articles d'écoles aux quatre coins de l'Europe.

· Découvrez des conseils intelligents en matière d'énergie pour réduire votre consommation d'énergie.

· Partagez votre message vidéo en matière d'économie d'énergie. Les meilleures contributions seront mises en évidence sur la page d'accueil et les auteurs recevront un kit d'énergie spécial! 

À propos de U4energy
u4energy (www.u4energy.eu) est une initiative de la Commission européenne, financée par le programme « Énergie intelligente pour l'Europe », qui vise à rendre l'Europe plus compétitive et innovante, tout en favorisant la réalisation de ses objectifs ambitieux en matière de changement climatique. Consultez les projets dans le domaine de l'éducation sur l'énergie sur le site http://ec.europa.eu/energy/intelligent/. 
U4Energy est géré par European Schoolnet au nom de la Commission européenne.
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