Décrets, arrêtés, circulaires
Textes généraux
Ministère de l'éducation nationale
Arrêté du 30 mai 2007 autorisant au titre de l'année 2007 l'ouverture de concours externes et internes pour le recrutement de techniciens de laboratoire des établissements d'enseignement du ministère chargé de l'éducation nationale dans les spécialités A : sciences de la vie et de la Terre et biotechnologie (biochimie, microbiologie) et B : sciences physiques et chimiques 

NOR: MENH0755281A


Par arrêté du ministre de l'éducation nationale en date du 30 mai 2007, est autorisée au titre de l'année 2007 l'ouverture de concours externes et internes pour le recrutement de techniciens de laboratoire des établissements d'enseignement du ministère chargé de l'éducation nationale dans les spécialités A : sciences de la vie et de la Terre et biotechnologie (biochimie, microbiologie) et B : sciences physiques et chimiques.

Les épreuves écrites des concours externes et internes se dérouleront le vendredi 7 septembre 2007.

Les modalités d'inscription aux concours externes et internes sont les suivantes :

Les registres d'inscription seront ouverts du jeudi 14 juin au mardi 17 juillet 2007.

L'inscription s'effectue par internet à l'adresse suivante :

http://www.education.gouv.fr/siac/siac3 ou à défaut par dossier préimprimé établi par le ministère de l'éducation nationale.

La fermeture des services internet aura lieu le mardi 3 juillet 2007, à 17 heures, heure de Paris.

Les dossiers préimprimés de candidature seront délivrés aux intéressés jusqu'au mardi 3 juillet 2007, à 17 heures, heure de Paris.

Après la fermeture des services internet, les candidats recevront une confirmation d'inscription qu'ils renverront, après l'avoir éventuellement modifiée, avant l'expiration du délai fixé au paragraphe ci-après.

Les confirmations d'inscription et les dossiers préimprimés seront adressés par voie postale et en recommandé simple au plus tard le mardi 17 juillet 2007, à minuit (le cachet de la poste faisant foi).

Tout dossier préimprimé ou toute confirmation d'inscription posté après le délai fixé ci-dessus entraînera le rejet de la demande d'inscription.

La composition des jurys ainsi que le nombre de postes offerts aux concours feront l'objet d'arrêtés ultérieurs du ministre de l'éducation nationale.

Nota. - Pour tous renseignements complémentaires, les candidats doivent s'adresser au service des examens et concours du rectorat de l'académie de leur lieu de résidence ou d'affectation.

