La sonde à CO2

Juin 2008

Quelques rappels sur l’utilisation de la sonde à CO2 fournie par Jeulin, les précautions à prendre, les dépannages, le stockage.
Les précautions à prendre en TP

• Avant de commencer : la sonde doit être sous tension depuis un minimum de 15 minutes avant de l’utiliser pour faire des mesures (temps nécessaire pour que les différents composés électroniques la constituant soient à température stable, donc aptes à donner des valeurs fiables)
• A dire aux élèves en début de TP :

(  Pour enlever les bouchons, ne pas tourner dans le sens inverse des aiguilles d’une montre. Tourner dans le sens des aiguilles d’une montre ou mieux tirer doucement


Idem pour l’introduction de la sonde dans une enceinte ou un bioréacteur.
( La membrane de la tête de la sonde est fragile et peut être percée, par exemple dans le bioréacteur en cas de contact avec l’agitateur.

Dans le bioréacteur, mettre la sonde sur un côté et non au centre, ainsi elle n’est pas au dessus de l’agitateur magnétique et dans une zone mieux agitée et avec moins de turbulences.
( La sonde à CO2 peut saturer dans les conditions de l’expérience :

Attention à ne pas atteindre

153 mg/L en milieu liquide,

10 % en milieu gazeux
Retirer immédiatement la sonde si vous approchez de ces valeurs. (Voir plus loin ce qu’il faut faire en cas de saturation)

• En fin de TP, pour remettre les bouchons, préciser qu’il n’est pas nécessaire de l’enfoncer à fond. Il sera moins difficile à enlever la fois suivante, et donc moins dangereux pour la tête de sonde.
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L’électrolyte de la sonde à CO2 n’étant pas aqueux, il n’y a pas de risque d’évaporation ou de desséchement de la membrane. Mais l’électrode de la sonde est en verre peu épais et donc fragile. Le bouchon est juste une protection mécanique.
Résolution de problème en cours de mesure
• Si la mesure reste parfaitement constante :

(  vérifier que la tête de sonde est bien vissée : sinon la revisser
(  vérifier que la membrane n’est pas percée : sinon la remplacer

(  vérifier que la tête de sonde contient bien de la solution d’électrolyte : sinon en remettre ; Il faut attendre 3h que la sonde se repolarise avant de pouvoir l’utiliser (ce temps est de 10h à la première utilisation)
( vérifier l’absence de bulle dans la tête de sonde (dans ce cas la valeur change en retournant la sonde) ou en milieu liquide sous la tête de sonde.
• En cas de saturation : l'affichage reste bloqué à 153 mg/l en milieu liquide, à 10% dans l'air (dans Sérénis, deb clignote à côté de la valeur)
( Retirer immédiatement la sonde
( Si elle ne se débloque pas spontanément, la secouer comme un thermomètre.
( Si elle ne se débloque encore pas, retirer la tête de sonde et plonger l’électrode dans de l’eau distillée de façon à évacuer les ions H+ qui la saturent. Laisser 24h puis remettre la tête de sonde et de l’électrolyte. Laisser quelques heures pour qu’elle se repolarise (il n’est pas nécessaire qu’elle soit branchée)

( Si elle ne se débloque toujours pas, nettoyer l’électrode avec un chiffon très doux et une solution d’éthanol très dilué. Rincer et remettre de l’électrolyte.

( Vérifier que la solution d’électrolyte a bien un pH entre 6 et 8. Sinon la remplacer.

( Si ça ne marche toujours pas, il n’y a plus qu’à la renvoyer au service technique Jeulin !
Stockage

La sonde CO2 est stockée :

( tête en bas
( en gardant toujours l’électrolyte dans la tête de sonde.

Jeulin propose de remplacer l’électrolyte en fin d’année scolaire afin de lui laisser tout le temps de se polariser et de la retrouver fonctionnelle en début d’année.
Un mot sur l’étalonnage

Pour la plupart des TP une mise en évidence qualitative suffit. Il nous importe plus d’enregistrer les variations que d’avoir les valeurs exactes. Un étalonnage en début d’année suffit.
Pour l’étalonnage, se reporter à l’affiche Bien utiliser votre sonde à CO2.






















